



ГОДИНА С, БРОЙ 6

СОФИЯ, 15 – 31 МАРТ 2000 г.

http://www.aster.net/ort.church.bg

ЦЕНА 0,40 лв.

• **Граници и самостоятелност на автокефалните църкви**

• **Свещеномъченик Висарион, епископ Смоленски – житийни извори и за една стара грешка в църковния календар**

стр. 4

• **Защо в църква се чете напевно – смисъл и особености на църковното богослужбено четене**

• **Иван Сорокин – бележит диригент на Русенския катедрален хор**

стр. 5

• **Коя се празнува Тодоровден**

стр. 6

• **Предизвикателства: Кашмирския легенди за Исус Христос**

стр. 7

## 2000 години от св. Благовещение

Затова Сам Господ ще ви даде личба: ето, Девицата ще зачене и ще роди Сина...

Исаия 7:14

И Словото стана плът...

Иоан. 1:14

Днес спасения нашег главизна ...

(из тропара на Благовещение)

Най-първия Христов празник – Благовещение – честваме за юбилеен двухиляден път тази година. Две хиляди години ни делят и ни свързват с мига, в който Ангелът възкликва: „Радвай се, благодатна! Господ е с тебе.“

Това е самото начало на Боговъплъщението. Чудо на чудесата, при което Творецът слеза в творението, Вседържителят става страдаща плът, неизмеримият Бог, по-голям от самата Вселена, се вмести в пращинката човек. Чудо, равно на самото Сътворение и на Възкресението.

„Днес е началото на нашето спасение“ – гласи благовещенският тропар в превод на новобългарски, но старобългарската дума главизна означава още „същност, същина, главно-то“. Древните много добре са осъзнавали главното и изначално значение на благовещенското събитие и посветения му празник, наричан от св. Иоан Златоуст „първ празник“ и „корен на празниците“.

Тази особена почит се съдържа в самото название на празника, което съответства на думата Еванге-

лие („Благовестие“), събрала в едно слово цялото земно житие на Словото. Също така изначално е и мястото, което е заедо изобразението на това събитие в християнската иконография. Изобразява се върху свещените царски двери в самия център на иконостаса, а също така и от двете страни на „триумфалната арка“ преди олтарната апсида.

Изключително е мястото, което заема благовещенската образност в християнската химография. Достатъчно е да споменем Богородичния акадист, чиято основна и повтаряща се от начало до край тема е благовещенското „Радвай се!“.

Съгласно едно древно предание датата на Боговъплъщението се вписва в космическия символизъм на цялото Домостроителство. Точно на тази дата – 25-и март – Бог е сътворил света. И пак на същата дата – неделя 25-и март – е станало Христовото Възкресение. Изчисленията, които „доказват“ тези чудни „съпадения“ в случая не са важни. Много по-съществен е символичният смисъл. Тук имаме не толкова еднаквост на дните, колко-



Кондак 3

Слава на висшния осени тогава неизкусочвачната да зачене и неината благопалдна ұтроба покажа като приятна нива на всички, които желаят да пожият спасение, като пейт: Аламя!

Из Акадист на Пресвета Богородица

то образа на един и същи Ден – като царски двери, през които Бог влиза и излиза от Времето.

Единността на този Ден Господен изва да ни даде образ за единността на Промисъла, който съдържа предвечно – по недостъпни за ума начин – цялата времева история на света.

Чудото на Боговъплъщението надвляга възможностите на човешкия разум. То се събдва в нашия свят, но остава в основата си отвъдно. Събитието е гранично. То е на границата между земното и надмирското, между историческото и извънвременното. То не може да бъде „разбрано“. Сякаш Рождество ни е по-близо, по-ясно и разбираемо. Може би затова го честваме с повече тържественост.

Разбира се, двата велики Христови празника – Благовещение и Рождество – не могат да бъдат сравнявани от гледна точка на това кой е „по-голям“. И двата са несравнимо важни. Все пак по редица причини празникът на Боговъплъщението не се празнува със същата подобаваща тържественост, както Рождество. И дори от някой не се разбира като Господски празник. (Църквата го чества едновременно като Господски и Богородичен празник. Бел. ред.)

Неслучайно и днес почти всички говорят за праз-

нуване на двухилядолетното от Рождество Христово, без да се сещат за юбилейното двухилядолетие от първоначалното чудо на мига, в който Бог Син „заради нас човешките и заради нашето спасение слезе от небесата и се възплъти от Духа Светаго и Дева Мария и стана човек“.

Боговъдъшнените отци, които са записали Символа на вярата, не говорят изрично за Рождеството, а го обобщават в едно с благовещенския акт на Боговъплъщението.

Тук не става дума за умозрително богословие. Чисто исторически, реално и напълно – тук на земята – възплъщеният Бог Слово не се среща за пръв път с нас, човешките, във Виглеемската пещера, а девет месеца по-рано. И бива възприет и познат за Господ в лицето на двама или трима.

Св. Лука единствен измежду евангелистите разказва знаменателното събитие, което се случва след Благовещението: „... *Тодавя Мария и рече: ето рабинката Господня; нека ми бъде по думите ти. И Ангелът си отиде от нея. И като стана Мария през тия дни, отиде набързо в планинската страна, в град Иудин, и влезе в дома Захариев и поздравя Елисавета. Когато Елисавета чу поздравя Марии, прогря*

На стр. 6

## Фалшивите „благовещения“ на света

Праведният Иосиф не е единственият праведник, принадлежат към старозаветното благочестие, който се усъмнил в девственото зачатие. Според църковното предание много години преди него се усъмнил и св. Симеон Богоприимец. Той бил един от седемдесетте преводачи на Стария Завет от еврей-

ки на гръцки, близо три века преди Христа. И когато срещнал думите на пророка Исаия: „Ето, Девицата ще зачене и ще роди Сина“ (Исаия 7:14), това му се видало невероятно. Но, воден от Св. Дух, той проявил явря и послушание и превел думата „девица“ от еврейски на гръцки, без да промени значението ѝ. За човешките си съмнения той бил

„наказан“ със свърхестествено дълголетие, за да бъде после щедро възнаграден за вярата и послушанието си – нему било дадено да присеме с ръцете си Въплътилото се Слово.

Можем да си представим колко още старозаветни хора са изпитали съмнение в сърцата си пред тези невероятни слова: „Девицата ще зачене.“

Ако за старозаветния човек било трудно да проумее такава небивало чудо, то при същичките неверието било толкова голямо, че дори приело обратен знак – те измисляли басни и митове, във възбразението си създавали свои приказни девин-майки, сякаш за да потвърдят колко неприемливо е за съзнанието им подобно нещо. И колко ли

са се измъчвали в битката между неверието на рационалния ум с душевната жажда за неспостижимия мит. Защото човешките идеали в най-общочовешкото си и възвишено измерение имат нужда от неспорността, жадуват за целомъдрие, копнеят за девство, чистота и нетленност – в пълна противоположност на греховната реалност.

И в онези предхристиянски времена, като че ли единствен пророк Исаия с новозаветна сила превъзвестява на света – зарит, спял в своята животинска „природност“ – „ето, Девицата ще зачене“... Това не е мит, не е приказка, не е измислица, не е сън или плод на болна съзидателна фантазия.

На 6 стр.













